



來信請用明信片  
信中免寫客氣話  
書明姓名和住址  
信封上註「農問」

### 柑桔大枝條之誘引

應在修剪先後施行



樹勢趨向四方，用繩子把直立柑桔樹枝使向四散，時間在幾月間最適宜？  
（一）柑桔施肥在幾月間最宜？如何施肥？  
（二）三年生柑桔樹，獨問作何種農作物最有用（沙質壤土）？高雄縣美濃鎮兆龍。

【答】：（一）柑桔大枝條之誘引工作，應在修剪先後施行。（即柑桔收穫後之十二至正月間），主枝分枝過多而修剪困難時，可先行誘引工作，使樹形固定後，始行修剪，對於徒長枝多，枝條僅繁茂於樹頂部，而誘引後，樹內部枝條減少，幼樹之誘引工作，應在晚秋之間施行，以促進不定芽之萌出。  
（二）柑桔施肥之時期及分量如次：  
正月（春芽發生前二個月）……氮肥六〇%，磷肥五〇%，鉀肥四〇%。  
五月（果實膨大時）……氮肥二〇%，磷肥三〇%，鉀肥四〇%。  
十一月（採收前後）……氮肥二〇%，磷肥二〇%，鉀肥二〇%。  
（三）柑桔施肥法：  
（甲）大樹施肥法：  
①撒佈施肥法：將肥料散佈於地表各根群分佈之地方後，淺耕一次，使肥料即土壤

混合（無大雨沖刷之季節，不必淺種亦可）。  
（乙）幼樹施肥法：

- ①輪狀施肥法：以樹幹為中心，樹冠之半徑，開深約三寸至五寸，寬一尺左右之輪狀施肥溝，將肥料均勻撒入後即行蓋土。
- ②條狀施肥法：在枝條伸長之範圍內，隔二尺左右，開條狀之溝（深及寬同輪狀施肥法）將肥料放入後，即行蓋土。
- ③放射狀施肥法：在枝葉伸長之範圍內，開掘放射狀之施肥溝，將肥料均勻撒入後封土。
- （四）沙質壤土之三年生桔園，可間作矮性資料植物，如花生、綠豆等，以補給沙質壤土所欠少之有機物質及氮肥。（翁仁祿）

### 豆粉煮熟

飼猪較佳

【問】：（一）豆腐渣飼猪，其養份比豆餅如何？是否需煮熟？（二）豆粉（豆片）煮熟後飼猪，其中「抗蛋白酵素」可否除去？（嘉義中莊檳榔寮彭）

【答】：（一）豆腐渣所含的營養分，多為炭水化合物，所含蛋白質甚低，約為百分之三左右，豆餅所含蛋白質，高約百分之四十四，而為蛋白質補充飼料，豆腐渣餵猪來源清潔者，無須煮熟。  
（二）豆粉煮熟後，飼猪效果則佳，抗蛋白酵素可大部除去。（李登元）

**政府檢驗**



合格農藥

世界名廠出品優良農藥總經銷

**樂農家**：瓜類、豆類、蔬菜：銹病、露菌病、炭疽病。  
**殺也特**：薄荷、瓜類：白粉病、柑桔：象皮病（銹蜂）。  
**鐵地明**：柑桔、茶樹、棉花、蔬菜、紅蜘蛛。  
**美寶粉**：最新全能殺菌劑、替代波爾多液、省力、省時、省錢。  
**Ekatox**：合巴拉松50%乳劑、功效優於巴拉松（富粒多）

興農化學工廠有限公司

臺中縣大里鄉內新村內新路一五九號  
電話：臺中市 2619-4688  
郵局：臺中郵局第 236 號信箱  
臺北連絡處：臺北市仁愛路二段46號  
電話：36384

辦主心中播廣未遠  
校學授函經聖播廣音福光之命生



# 生之命光

到得您使能程課此讀

### 獲收大三

③能使您生活喜樂滿足

### 答解難疑大三

①能使您生命有奇妙改變  
②途充滿光明

### 獲收大三

③人為什麼會煩惱不安？

①人的心靈為什麼空虛？  
②人的生活為什麼之味？  
③人為什麼會煩惱不安？

①請剪報或信來說明如何見此消息寄中郵箱  
②一三五本號校報名。一五五全年度每省日節來表附四角郵  
③本課程免費請送參加。